

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

DE HOY

Madrid, Septiembre 8.

#### HUELGA DE FUNDIDORES

Continúa la huelga de fundidores en Bilbao, á consecuencia de la cual se ha cerrado la fábrica "La Basconia" de James Elms y Compañía.

El número de obreros que ha quedado sin ocupación asciende á mil quinientos.

La situación se considera grave. Se están reconcentrando tropas en Bilbao, porque parece que se trata de amenazar con una huelga general.

La Compañía se niega abiertamente á hacer ninguna clase de concesiones.

Los huelguistas celebraron ayer un mitin, habiéndose acordado en él por unanimidad no ceder hasta que el triunfo sea un hecho.

#### TEMPORALES

En casi toda la península se han sentido grandes temporales, por cuya causa están interrumpidas la mayor parte de las líneas telegráficas.

Son enormes los daños causados por las tormentas que han descargado en la provincia de Zaragoza.

### EDELMIRA ALONSO

Una inmensa desgracia pesa desde esta mañana sobre nuestro querido Director y su excelente y amadísima familia. La señora doña Edelmira Alonso, esposa del doctor D. Gabriel Landa y hermana de las señoras D<sup>ña</sup> Herminia y D<sup>ña</sup> María Luisa Alonso, que embellecen con sus virtudes y cariño los hogares de nuestros compañeros los señores don Nicolás Rivero y don Lucio S. Solís, ha fallecido en la mañana de hoy, víctima de la enfermedad que la obligó á abandonar su residencia de Cienfuegos y venir, en busca de alivio y curación, á la morada de su hermano el Director del DIARIO DE LA MARINA.

Tan rápido como inesperado ha sido el desenlace de esa dolencia, que no acertamos á darnos cuenta de él, y nos sentimos, como la propia familia, agobiados por la pena.

Modelo de esposas y madres, modelo de virtudes, limpio es-

pejo de la mujer cristiana, que no tiene historia, porque su vida entera la consagra á la familia y á la caridad, era la Sra. D<sup>ña</sup> Edelmira Alonso de Landa, tan respetada como bien querida, así de la sociedad de Jóvenes, donde nació y pasaron sus años juveniles, como de la de la Habana, en que residió algunos años, y de la de Cienfuegos, donde tenía el santuario de su hogar.

Los que la estimamos soltera y la admiramos casada, lloramos hoy su irreparable pérdida, asociándonos al inmenso dolor del esposo, los hijos y los hermanos. Su alma pura ha volado al cielo: Dios la acogerá en su seno; así lo piden sus virtudes, así lo ruegan nuestras oraciones.

Descanse en paz.

El entierro de la Sra. Alonso de Landa se efectuará mañana, viernes, á las ocho y media de la misma, saliendo el cadáver de la casa mortuoria, morada del Director del DIARIO DE LA MARINA.

### DESDE WASHINGTON

31 de Agosto.

El descubrimiento, hecho por unos políticos republicanos de Nueva York, de que los griegos, vendedores de frutas, y los sicilianos, que de mayor empuje industrial, no contentos con vender fruta, limpian botas, se han declarado por el Presidente Roosevelt, no carece de importancia; pues según todas las probabilidades, á este país han de seguir viniendo sicilianos y griegos y con ellos podrá el partido republicano formarse una clientela como la que los demócratas se han formado con el elemento irlandés.

Y, propósito de irlandeses. Ahora, Mr. Redmond, jefe de los autonomistas de Irlanda en la Cámara de los Comunes, y otros notables correligionarios suyos, andan de excursión por los Estados, levantando fondos para su causa. En un meeting celebrado en Nueva York, Mr. Finnerty, Presidente de la Liga Irlandesa, ha dicho que el pueblo americano debiera de simpatizar con Rusia y no con el Japon. El auditorio ha aplaudido mucho esto, que es característico de lo que puede el odio político. A los irlandeses, como liberales y autonomistas, no debiera inspirarles amistad Rusia, que combate la autonomía de Finlandia; y los católicos de Irlanda, que son allí la mayoría, conocen de seguro, como se trata á los de Polonia. Sin embargo, se prescinde de todo eso, para considerar solo que Rusia es enemiga de Inglaterra. A los patrioterros ingleses, que, por hostilidad á Rusia, simpati-

zan con Finlandia y con Polonia, también se les podría atrapar en pecado de inconsecuencia, al recordar lo que han hecho con los irlandeses; pero hay que reconocer que la política inglesa en Irlanda se ha modificado mucho en estos últimos años.

El pueblo americano no se volverá ruso para dar gusto á los irlandeses, como, tampoco, irá adonde quieran llevarlo los japonés; irá hasta donde le convenga y apoyará al Japon en tanto cuanto este sirva los intereses de los Estados Unidos. Hoy, el Sen, de Nueva York, anuncia que, cuando se haga la paz, el gobierno de Washington no infundirá para que al Japon se le despoje de su parte de botín, que fué lo que hicieron Rusia, Alemania y Francia, cuando en 1894 los japoneses derrotaron á los chinos. Esta es una política razonable; la de los Estados Unidos, se entiende; puesto que, aún en el caso de que se vuelvan las tornas y Rusia obtenga grandes ventajas militares, algún premio se ha de dar á los japoneses por su admirable campaña. Eso, no solo será justicia, sino prudencia. El Japon necesita expansión y ha demostrado su valor y su capacidad para conseguirla; si no la logra ahora, seguirá haciendo armamentos y caerá sobre las posesiones asiáticas de alguna potencia, que lo pasará aún peor que Rusia.

El acorralar á una nación no es bueno ni dá los resultados que de ello se esperan. Inglaterra ha atajado á Rusia el paso hacia el Mediterráneo y lo que ha venido ha sido la conquista rusa del Asia Central y la creación del poder naval ruso en el Extremo de Asia. Si, ahora, se ataja á Rusia por allí, se revolverá, dentro de algunos años, en el Centro y en el Oeste y acaso opere en condiciones menos favorables para Inglaterra, que las de la guerra actual. Otro tanto se puede decir del Japon; las potencias que ahora se opongan á que haga adquisiciones territoriales, pueden correr el riesgo de ser batidas y despojadas por los japoneses. Y, de aquí que, al ajustarse la paz, así Alemania y Francia como Inglaterra y los Estados Unidos admitan la conveniencia de que ninguno de los dos beligerantes quede anulado en el Este de Asia.

Pero ¿cuando se hará la paz? Se nos dice que, ahora, se está librando una batalla definitiva; lo será, si venocen los rusos, los cuales, recordado con esa ventaja el prestigio militar, tendrán interés en acabar la guerra; pero si Kurapatkin es derrotado, es lo más probable que el czar resuelva hacer una segunda campaña. Y, entonces, tardará la paz otro año, por lo corto. Hay quienes creen que, gane la batalla el ruso, ó gánela el japonés, las grandes potencias impondrán su mediación; no la ofrecerán; la impondrán; esto es, obligarán á los beligerantes á cesar en la lucha.

X. Y. Z.

Si desea usted seis retratos superiores por un peso plata, vaya á San Rafael 32. Otero y Colomina, fotógrafos.

### POR LAS IDEAS

De todos los desaciertos que á diario cometen las agrupaciones políticas que se disputan el predominio de la opinión cubana; de todas las tristes reminiscencias del pasado, que encarnan y perduran en la vida política de este pueblo, ninguna produce más desagradable efecto en mi espíritu, ansioso de moldes nuevos para las ideas y de procedimientos genuinamente democráticos para la consolidación de la República; ninguna entubía tanto mi fe en los gloriosos destinos de la patria, como la imitación servil de aquellos defectos que hicieran del Partido Español un elemento repulsivo á los ojos de los naturales, y confundieron, para mengua de una historia y dolor de una raza, la sagrada causa de la Nación descubridora con los intereses particularísimos y pequeños de un grupo de habitantes.

Cada vez que leo en la prensa ú oigo en los discursos de propaganda la afirmación incontrovertible de que la fuerza del Partido que hoy se llama Moderado decausa en el predominio que determinados personajes disfrutan en distintas localidades; ó del ascendiente que en otras ejeren otros personajes estriba la popularidad del Partido Liberal, no puedo menos de volver los ojos á los tristes días de la Colonia, comparar hechos con hechos y nombres con nombres, recordar el aforismo de que las mismas causas producen los mismos efectos, y deducir, en fuerza de lógica, las mismas desalentadoras consecuencias para el porvenir.

Nuestro Partido es poderoso, incontrastable—suelen decir los voceros del interés de bandera—porque cuenta en provincias con hombres que arrastran millares de votos. Oriente es de Bravo, y Camagüey de Silva. En las Villas nada se opone al inmenso prestigio de José Miguel Gómez. Matanzas es de Betancourt y Fortún, Pinar del Río de González Beltrán y Dolz, la Habana de Méndez Capote y Párraga.

En menor escala—como en tiempos de la dominación española sucedía—la tendencia liberal fia su triunfo á la fuerza personalísima de determinadas entidades; gustando más de imponerse á las conciencias por el atractivo de procedimientos democráticos y el alarde sugestivo de una popularidad garantizada por el derecho igualitario de las masas trabajadoras y el afán colectivo de reivindicación de las aspiraciones de mejoramiento de miseros y desheredados.

Y yo me pregunto: ¿por qué tal provincia ha de ser de tal Señor y la fuerza de un partido ha de estribar, no en la bondad de su Programa y la grandeza de sus ideas, sino en el prestigio particular de un individuo y la cuasi omnipotencia de un gobernante jes que se gobierna á los hombres libres en una República semi-federal, es que se atrae en torno de un ideal á ciudadanos que de serlo presumen, no con las sollicitaciones, dulces para el espíritu, de ese mismo ideal, sino con las voces de mando, las amenazas violentas, ó las ofertas de lucro de tal ó cual caciquillo? ¿es que no ha cambiado, después de la he-

catombe de Santiago y el Tratado de París, el régimen de la antigua Colonia?

Vuelvan á la memoria los recuerdos de la época infausta en que las desesperaciones de un pueblo laboraron, para un poco más adelante, la ruina de una riqueza colosal, la agonía de una población bonísima y el desastre de un imperio cuatro veces secular, y aparecerán ante nuestras miradas, imponentes y aterradoras como los de ogaño, las figuras de los Jefes de un Partido, los dueños de un país ilustrado, los árbitros de las conciencias de millón y medio de seres infortunados.

El Conde de Moré y Santos Guzmán en la Habana, Patricio Sánchez y Rodríguez San Pedro en Pinar del Río, simbolizaban la causa de España. Pertierra era las Villas, Santos Ecay y Barrucoo eran Oriente. Matanzas tenía su autoridad indispensable y Puerto Principe su Jefe incontrastable. Buenos ó malos ellos, yo creo que inteligentes todos, que dignos y bien intencionados los más, pero fatalmente equivocados y dolorosamente sugestionados por el hábito del mando todos, á su actitud soberbia, á su predominio sin límites, al hecho de ser indiscutidos siempre, debió principalmente el malestar de los ánimos en la población nativa y el desafecto hacia la noble nación, cuyo único defecto consistió en dejarse representar por los intereses y las aspiraciones personalísimas de quienes no sabían ni podían sacrificar sus conveniencias de la Patria grande; en no buscar el amor de los colonos por caminos de justicia sino en asegurarse la sumisión, rara vez estable, por procedimientos de imposición y de amenaza.

No más talentosos que Villanueva y Santos Guzmán, no más ricos que Carvajal, ni más políticos que Pertierra, ni más enérgicos que Norma, ni más tenaces que Forset, los actuales dueños de la opinión cubana, los amos de las Provincias, los que arrastran votos en torno de sus personas, sustrayéndolos á la solidaridad de los intereses comunes y á las atracciones del ideal patriótico, corren á mi juicio el mismo peligro que los poderosos de antaño, y labran, para un porvenir cercano, con la incansante destrucción de la fe política, la ruina de instituciones de que se dicen amantes y guardadores.

¿Cómo? Las regiones cubanas, redimidas por el heroico esfuerzo de generaciones mártires resucitadas de la tumba colonial para el disfrute de la libertad, y las bienandanzas del progreso, y las satisfacciones de la democracia, son todavía, seguirán siendo, propiedades de tal ó cual Gobernador, feudos de tal ó cual cacique, juguetes duciles en manos de intrigantes políticos, ya las manejen en nombre de España, ya las dominen en representación de Cuba libre? ¿Cómo? ¿Todo ha de seguir así siendo de las personas, todo para el individualismo, nada para las ideas, nada para la Patria?

De mí sé decir que experimento honda tristeza cuando se dice que mi Provincia, la heroica región donde ví la luz primera, sentí todos mis amores y apuré todas mis amarguras, es del personaje H. O. B. ó la maneja el partido X ó Z, porque me la represento en los días angustiosos de la Colonia, evoco

todas sus desgracias, recuerdo la agonía de mis comprovincianos y mis propias luchas, y me la figuro condenada á eterna, irremediable explotación, y eterno, vergonzoso servilismo de las conciencias, atrofiadas por la codicia y el temor.

No; yo necesito creer que ese pedazo hermoso de mi Patria, que esa lengüeta de tierra fértil que desde la hermosa bahía del Mariel hasta el faro de San Antonio se extiende en poética curvatura, como si huyese á la penetrante herida luz de la civilización sajona que desde las islas Tortugas y Cedarkey le viene, buscando luz más tierna y más suave en la civilización hispana y en las costumbres plácidas de los pueblos américo-latinos; yo necesito creer que esa región amada que inmortalizó el heroísmo de Maceo, bañó con el líquido de sus venas generosas la legión de soldados españoles sacrificados en Ceja del Negro y Tumbas de Estorino, y surgió con su martirio toda una generación sacrificada en los barracones, no es de Zayas, ni de Capote, de Beltrán ni de Pino Guerra, sino de sus hijos y de sus habitantes, parte integrante de una República honrada y asilo venturoso de un pueblo noble y libre.

Yo necesito persuadirme de que allí, en la Vuelta-Abajo bellísima y pintoresca, reina tal ó cual patriótica aspiración, predomina la fe en tal ó cual ideal filosófico, suma más adeptos tal ó cual Programa político; pero no impetra la voluntad de hombre alguno sobre la conciencia de los electores.

Porque es cosa desesperante creer que el caciquismo no ha muerto después de sacrificios tantos; porque es muy consolador fiar el honor de la patria al triunfo de las ideas; porque los vultabajeos podemos decir al más encopetado personaje liberal ó conservador, como los honrados aragoneses á su rey: cada uno de nosotros vale tanto como vos, y todos juntos mucho más que vos.

J. N. ARAMBURU.

### RUSIA Y EL JAPON

EN VLADIVOSTOK

Dicen de Vladivostok, con fecha primero de Septiembre, que los oficiales y tripulación de los cruceros *Rossia* y *Gromobol* han despedido al comandante Dabitch y al teniente Diatchkoff, los dos pertenecientes al *Gromobol*, heridos en el combate naval del día 14 de Agosto. Salen ambos para Rusia con objeto de pasar allí algún tiempo mientras dura su convalecencia. Las escenas desarrolladas con motivo de esta despedida han sido carísimas y emocionantes.

BUQUES RUSOS EN CANARIAS

Telegrafían de Madrid, diciendo que ha sido confirmada la noticia de la llegada de muchos buques de guerra rusos á las islas Canarias, por un telegrama que el gobernador militar de las Palmas envía, transmitiendo el que recibió de la isla Souzarete.

Los buques son muchos y dice el despacho que se están aprovisionando de carbón en los transportes que ya estaban allí esperándolos.

## Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de libros. Clases de 5 de la mañana á 9 1/2 de la noche. 11083 281-781

## TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: EL CASTILLO DE ATARÉS.

A las nueve: ALHAMBRA EN SAN LUIS.

A las diez: EL BOBO SERAFINITO

11078 9 St

Polvo de Arroz

## Boton de Oro

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.

Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.

Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.



Refrescos de soda y mantecados.

## CORAMIENTOL

El Trianon

32. OBISPO NUMERO 32

TELEFONO 384

Sucursal: BAJOS DE PAYRET

SAN JOSE Y ZULUETA

TELEFONO NUMERO 351

## Ramentol Siempre Benefactor!!!

GRAN NOVEDAD!

¡MAGNIFICOS REGALOS

(en "El Trianon")

PLATA

Finisimas camisas de hilo ó piqué, que cuestan 15 francos á..... \$ 1-40  
Finisimos cueillos de hilo ó de algodón extra..... \$ 0-20  
Sombreros de paja alta novedad desde 70 cts. á..... \$ 2-50  
Sombreros legítimos jipijapas, de 2 á..... \$ 50-00  
Sombreros de castor flor extra..... \$ 4-00

Sombreros de duros lijeros (bombines, desde 4..... \$ 8-00  
Sombreros de sidu lijeros clack y sombreros copa..... \$ 10-00  
Gran surtido de objetos de fantasía.—Especialidad en corbatas inglesas, Paraguas y Abanicos.

## ENCAJES DE HILO,

DE VALENCIENS ORIENTALES Y GIUPRES.

Tiras bordadas, Cintas y Abanicos, hay siempre el mejor surtido en la GRAN CASA Importadora de SEDERIA, TEJIDOS y QUINCALLA, PERFUMERIA y NOVEDADES.

## LA MODA,

Neptuno 77. Teléfono 1046,

Y todos sus precios se relacionan con los siguientes:

Polvos de leche, Opopanax y Java, legítimos, á 35 cts.

Polvos de Botón de Oro y Planté, 1/2 kilo, á 15 cts.

Jabones turcos amer. á 75 cts. doc.

Hilo de máquina 500 yardas, 5 cts.

Creas de hilo con 30 varas, \$15 pieza

Piqué gran fantasía, 20 cts. vara.

GANGAS Y NOVEDADES TODOS LOS DIAS

C-509 alt 8 186-1M y

## DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

## POMADA LUBIN LEGÍTIMA

De Venta en la Maison de Blanc Obispo 64. I. VOGEL

## ¿HILO QUE PARA MAÑANA SE DEJA!!!

Si tiene usted la vista defectuosa, acuda en seguida á la casa de confianza. La más antigua en el giro, la que mejor surtida está y más barato vende artículos de primera clase recibidos mensualmente de París y New York.

PIEDRAS DEL BRASIL cortadas al eje.

LENTES y ESPEJUELOS de oro macizo desde UN CENTEN.

GEMELOS de campo, marina y teatro.

BAROMETROS, TERMOMETROS.

ARTICULOS DE ESGRIMA.

OBISPO 54 — El Almendares. — TEL 3011

C 1744 alt 121-1 St

"LA GRAN SEÑORA." OBISPO 56. C 1773 alt 41-8 St

## A LAS PERSONAS DÉBILES.

Con un solo frasco de la tan celebrada **FORMULA DE DUFFY**, garantizamos que recobrarán las fuerzas perdidas.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias.

BUSCANDO A DOS AGREGADOS NAVALES
Un telegrama de Tsingtau, de fecha 2 de Septiembre, dice que el comandante Hoffman, del cañonero alemán Tiger, ha vuelto a puerto después de hacer pesquias, que han resultado infructuosas, por encontrar el junco que salió de Puerto Arturo con los agregados navales francés y alemán.

LOS CRUCEROS AUXILIARES RUSOS
Dicen de Londres, que han sido inútiles cuantas pesquisas se han hecho para encontrar a los buques rusos Smolenak y San Petersburg, en aguas del Cabo de Buena Esperanza.

El almirantazgo inglés ha recibido el día 1º de Septiembre un despacho del contraalmirante Durford, anunciando que ninguno de estos buques ha sido visto.

Los buques ingleses llaman continuamente al Smolenak y San Petersburg por medio del telégrafo sin hilos, pero ninguno de los dos contesta. Es probable que los comandantes de los cruceros rusos crean que se trata de un engaño de los buques japoneses para atraerlos.

El contraalmirante Durford ha recibido orden de continuar buscando a los cruceros rusos. Otro crucero inglés ha sido enviado para reunirse a la escuadra del Sur de Africa.

LA MOVILIZACIÓN RUSA

Telegramas de Berlín del 1º de Septiembre, dicen que el escritor militar de las Ultimas Noticias, hablando de la movilización rusa, señala, como muy digno de tenerse en cuenta por la capital importancia que encierra, que por cada división que Rusia envía al Extremo Oriente, moviliza otra que se queda en Europa. De este modo tendrá Rusia dentro de poco, un ejército superior al que cualquier otra nación pueda poner en pie de guerra.

PUERTO ARTURO
Telegrafian de Londres, con fecha 2 de Septiembre, diciendo que según despachos procedentes de Tientsin y Shanghai, han desembarcado en la península del Tigre numerosas fuerzas japonesas que atacaron y tomaron dos fuertes a tres millas de Puerto Arturo y cerca del faro de la montaña de Liao Ti.

Centro Ibero-Americano
La sesión que debía celebrar esta noche la Junta Directiva del Centro Ibero Americano, ha sido transferida para la próxima semana.

EN LA MERCED
Con la mayor pompa y solemnidad se ha efectuado el día de hoy, ante una numerosa concurrencia de fieles, la misa cantada en honor de la Santísima Virgen de Covadonga en la iglesia de la Merced.

Asistió una nutrida comisión de la Sociedad de Beneficencia Asturiana, en la que figuran distinguidos miembros de la Directiva.

El altar mayor estaba espléndidamente iluminado y decorado con verdadero gusto artístico, lo mismo que las majestuosas naves del templo. Ofició en el santo sacrificio de la misa el Presbítero Padre Celestino Rivero, asistido por los RR. PP. Paulés Pérez y Zabaleta.

El sermón estuvo a cargo del ilustrado Padre Dominicó Paulino Alvarez, que desplegó con elocuente maestría y verdadera unción religiosa un tema altamente religioso y conmovedor, demostrando que la grandeza moral e histórica de España se debe a la fe católica, y que el más portentoso milagro de la fe alentadora de grandes hechos en nuestra patria se debe a la divina intercesión de la Virgen de Covadonga.

La Inspección General será a su vez desempeñada, durante ese tiempo, por el doctor José A. Clark, Jefe de la Sección de Tuberculosis del Departamento de la Habana.

EL PAGO DEL EJERCITO
Se ha ordenado a la "American Notes Bank Co.", de Nueva York, la impresión de 80,000 checks para el pago del Ejército y los cuales deberán estar en esta capital el 25 del actual mes de Septiembre.

DESPACHANDO
Los Secretarios de Estado y Justicia, Hacienda, Gobernación e Instrucción Pública, han estado despachando hoy con el señor Presidente de la República.

PERMISO DENEGADO
Se ha denegado al Ayuntamiento de Consolación del Sur el permiso que solicitó para prolongar su línea telefónica desde la alcaldía de barrio de Heradurra hasta el paradero del ferrocarril del Oeste en dicho punto.

EL SEÑOR CARRERA Y JUSTIZ
Ha regresado de los Estados Unidos, cuyas poblaciones acaba de visitar, nuestro distinguido amigo el doctor don Francisco Carrera y Justiz, que tanto se ha distinguido por su brillante campaña en pro de una buena administración municipal. Sea bienvenido.

NOMBRAMIENTOS
Para cubrir las vacantes de la Escuela Normal de Kindergarten han sido nombradas las aspirantes siguientes: Catalina Fernández de los Ríos, María Aurelia Fráunquiz Mulet, Lucrecia García Rivera, Elena Bru Seguíe-Mercedes Díaz Mata, Alicia Pegudo Pichardo, Fe de Laca Lejarreta, Francisca Fernández Cisneros, María J. Ramírez Batlle, Enriqueta Solís y Casaurang.

IMPORTANTE OPERACION
Después de sufrir una delicada operación en la Clínica Internacional (Quinta del Rey) llevada a cabo por el reputado cirujano Dr. Fortun, fué trasladada ayer tarde a su domicilio, Mercedes 9, la señora Dª Elvira Tamayo. La señora Tamayo se muestra muy satisfecha de la asistencia que ha recibido en la clínica, así como de las muchas atenciones de que ha sido objeto por parte de las amables y carisimas enfermeras, quien se le había confiado su asistencia.

EL SR. MERCADAL

Acompañado de su excelente y amable esposa, la señora doña María Teresa Sabad, regresó ayer de su viaje a España, Francia y los Estados Unidos, nuestro antiguo y querido amigo el señor don Juan Mercadal, activo e inteligente propietario de las famosas pelaterías La Granada y La Casa Mercadal.

No será estéril para sus establecimientos este viaje del popular comerciante en zapatos, porque si en Ciudadela, donde tiene una gran fábrica, ha podido realizar importantes trabajos para el calzado que allí se elabora exclusivamente para sus pelaterías, haciendo adaptaciones al gusto y las costumbres del país, en Francia y los Estados Unidos ha ensanchado la esfera de las relaciones comerciales de sus importantes establecimientos.

Sean bienvenidos los queridos viajeros.

NECROLOGIA.

El lunes recibieron cristiana sepultura en el cementerio de Colón los restos de la distinguida señora Angela de la Torre de Fuero, muy apreciada por sus virtudes y filantrópicos sentimientos.

Descanse en paz y reciban su afligido viudo, el señor don Joaquín Fuero y demás familiares nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

El inteligente niño Gonzalito, hijo de nuestro particular amigo el licenciado Cristóbal Ricardo Alemán y de su distinguida esposa la señora doña Domitila Martín y Casanova, ha dejado de existir.

Los esfuerzos de la ciencia fueron impotentes ante la terrible enfermedad que ha tronchado la vida del niño mimado, alegría del hoy entristecido hogar Alemán-Martín. Que el Ser Supremo conceda a los afligidos padres la resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO
Acompañado del Secretario de Estado y Justicia estuvo hoy en Palacio a saludar al señor Presidente de la República, el Magistrado de la Audiencia de Santa Clara, señor Gutiérrez Quirós.

REPARTO DE CHEQUES
Según nos ha manifestado el general Betancourt, a su salida de Palacio, donde estuvo hoy hablando con el señor Presidente de la República, los cheques para el pago al Ejército se han repartido en cada una de las cabeceras judiciales de la República.

OMISION
En la "Carta Abierta" dirigida al señor Pellón, no ha salido en la relación de personalidades, el nombre de nuestro ilustre literato señor Varona. Lo sentimos. M. Aranda.

DE SANIDAD
El día 13 de los corrientes embarcará para Saint Louis, en cuya Exposición ha de representar a la Sanidad cubana, el ilustrado doctor Enrique B. Barne, Jefe de Sanidad de la Habana y Secretario de la Junta Superior de Sanidad. Durante la ausencia del doctor Barne, desempeñará esos altos cargos nuestro distinguido amigo el doctor José Antonio López del Valle, activo y celoso Jefe de la Desinfección e Inspector General de Sanidad de la Habana.

La Inspección General será a su vez desempeñada, durante ese tiempo, por el doctor José A. Clark, Jefe de la Sección de Tuberculosis del Departamento de la Habana.

DESPACHANDO
Los Secretarios de Estado y Justicia, Hacienda, Gobernación e Instrucción Pública, han estado despachando hoy con el señor Presidente de la República.

PERMISO DENEGADO
Se ha denegado al Ayuntamiento de Consolación del Sur el permiso que solicitó para prolongar su línea telefónica desde la alcaldía de barrio de Heradurra hasta el paradero del ferrocarril del Oeste en dicho punto.

EL SEÑOR CARRERA Y JUSTIZ
Ha regresado de los Estados Unidos, cuyas poblaciones acaba de visitar, nuestro distinguido amigo el doctor don Francisco Carrera y Justiz, que tanto se ha distinguido por su brillante campaña en pro de una buena administración municipal. Sea bienvenido.

NOMBRAMIENTOS
Para cubrir las vacantes de la Escuela Normal de Kindergarten han sido nombradas las aspirantes siguientes: Catalina Fernández de los Ríos, María Aurelia Fráunquiz Mulet, Lucrecia García Rivera, Elena Bru Seguíe-Mercedes Díaz Mata, Alicia Pegudo Pichardo, Fe de Laca Lejarreta, Francisca Fernández Cisneros, María J. Ramírez Batlle, Enriqueta Solís y Casaurang.

IMPORTANTE OPERACION
Después de sufrir una delicada operación en la Clínica Internacional (Quinta del Rey) llevada a cabo por el reputado cirujano Dr. Fortun, fué trasladada ayer tarde a su domicilio, Mercedes 9, la señora Dª Elvira Tamayo. La señora Tamayo se muestra muy satisfecha de la asistencia que ha recibido en la clínica, así como de las muchas atenciones de que ha sido objeto por parte de las amables y carisimas enfermeras, quien se le había confiado su asistencia.

LOS MODERADOS DEL BARRIO DE CHAVEZ

En la reunión celebrada por los vecinos del barrio de Chavez, en la noche de ayer, en Gloria 201; dióse lectura al notable discurso pronunciado por el Dr. Ricardo Dolz en la última sesión de la Asamblea Provincial, siendo oído con extraordinaria atención y recibido con aplausos.

Los señores D. Oscar Aizpuru, Osorio, D. Arturo Villalón, D. José Marichad, D. Inocente Morales, D. Mateo Pérez y D. Juan Antonio Villegas hicieron uso de la palabra, significando el entusiasmo que despertian las importantes declaraciones hechas por el doctor Dolz que trazan una verdadera pauta de como debe entenderse un partido político, como lo definen los más autorizados autores, acordándose felicitar al Dr. Dolz por medio de la prensa, por su elocuentísimo discurso.

Asimismo se elogió la actitud del alto Cuerpo Colegial; siendo objeto de calurosas felicitaciones también el honorable Presidente Sr. D. Tomás Estrada Palma, por haber firmado el "cédulase" a la ley de Yaguas, que tantos perjuicios evitará a la industria del tabaco; resolviéndose por unanimidad nombrarle Presidente de honor de este Comité, cuando se constituya, como expresión de las simpatías que siempre le ha consagrado este barrio.

LA EXPORTACION DE YAGUAS
En la Gaceta de ayer se ha publicado la ley del Congreso prohibiendo la exportación de yaguas.

NOTARIOS
Don Pelayo García y Santiago y don José M. Vilarifio y Vázquez, han sido nombrados para servir las Notarías vacantes en Santa Clara y Sagua la Grande, por traslación de don Carlos Lazcano y Arredondo y de don Esteban Tomé y Martínez, respectivamente.

CERTIFICADOS
Se ha encargado a los señores Ramblay y Bouza la impresión de 25 tomos de certificados de haberes del Ejército, color azul claro, para extender los correspondientes a las reclamaciones estimadas por la Comisión.

LA CRECHE
La función que a beneficio de la Creche, anunciada para el día 24 de Agosto, y suspendida por enfermedad del actor don Gustavo Robredo, tendrá efecto en la noche del lunes 19 del actual en nuestro teatro Nacional.

El programa, que ha sido parcialmente modificado, lo insertaremos en su oportunidad.

DE INSTRUCCION PRIMARIA
Circular número 13
En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 75 de la Ley Escolar vigente, modificado por la Orden núm. 9, serie de 1902, del Gobierno Interventor, el día 12 de Septiembre próximo quedará abierto en las Escuelas Públicas de Primera Enseñanza, el curso de Primera Enseñanza de 1904 a 1905.

El primer período se divide en cuatro meses escolares, del modo siguiente: Primer mes, Septiembre: del 12 de Septiembre al 8 de Octubre, 4 semanas. Segundo mes, Octubre: del 11 de Octubre al 5 de Noviembre, 4 semanas. Tercer mes, Noviembre: del 7 de Noviembre al 3 de Diciembre, 4 semanas. Cuarto mes, Diciembre: del 5 de Diciembre al 24 del mismo, 3 semanas.

Al rendir sus informes mensuales los señores Maestros y Secretarios de la Junta de Educación, deberán hacerlo con arreglo a la división que antecede. Oportunamente se dará a conocer la división del segundo y tercer períodos. Leopoldo Canicio, Secretario de Instrucción Pública.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY MAL EXITO

Nueva York, Septiembre 8.-Avisan de Hartford, Connecticut, que los negocios de la "Compañía cosechera de tabaco de Sumatra" han sido entregados a un administrador judicial que los liquidará, lo que parece indicar que no ha sido un éxito en el valle de Connecticut el cultivo del tabaco cubierto, al estilo de Sumatra.

A FLOTE
En telegrama de Carries, isla de Santa Lucia, anuncian que ha sido puesto a flote el vapor Arabestan, que navegaba do Buenos Aires para Cuba y Nueva York, y embarcación en la costa de aquella isla.

VICTORIA DISPUTADA
Buenos Aires, Septiembre 8.-Las autoridades uruguayas persisten en afirmar que la batalla del lunes resultó ser una victoria para el gobierno.

PROPOSICIONES RECHAZADAS
Marsella, Septiembre 8.-Los trabajadores del puerto que están en huelga, han rechazado las proposiciones que les han hecho las compañías navieras y comerciantes de la plaza.

PRISION DE UN ITALIANO
Barcelona, Septiembre 8.-A consecuencia de su defectuosa construcción, dejó de hacer explosión una bomba que se encontró ha pocos días en la calle y fué arrestado un italiano llamado Horacio Pani, por sospecharse de haberla fabricado; pero en el registro que se practicó en su habitación, no se halló documento alguno que lo incriminara.

SOCIEDADES DISUELTAS
En vista de la solidaridad que existe entre los obreros de esta y los de Marsella, el Gobernador Civil ha ordenado la disolución de las sociedades obreras, declarándolas ilegales.

EL SUCESOR DE PLEHVE
San Petersburg, Septiembre 8.-Anúnciase ahora que el príncipe Sviatopolk Mirsky será nombrado Ministro de lo Interior y Jefe de Policía.

CONFIANZA DE LAS AUTORIDADES
Las autoridades declaran que confían en que ha pasado ya el período crítico de la retirada del general Kuropatkin.

NI MEDIACION NI PAZ
El Noveo Vryema declara que no solamente no se habla, sino que ni siquiera se piensa ahora en la mediación o la paz.

EFFECTOS CAPTURADOS
Tokio, Septiembre 8.-Sin embargo de haber los rusos destruido los depósitos de provisiones y pertrechos que tenían en Liao-Yang, los japoneses capturaron en dicha plaza cierto número de cañones, y una gran cantidad de pertrechos y efectos militares de varias clases.

PROCLAMA DEL MIKADO
El Mikado ha dirigido una proclama al ejército, felicitándole por sus recientes victorias y recomendándole que esté alerta y tenga paciencia, pues el fin de la guerra está todavía distante.

OTRA BATALLA EN PERSPECTIVA

Londres, Septiembre 8.-Los redactores militares de la mayor parte de los periódicos ingleses opinan que habrá en Tio-Ling, que se halla a 40 millas al Norte de Mukden, 6 en sus alrededores, una segunda batalla por el estilo de la de Liao-Yang.

PRINCIPIO DE LA BATALLA
Paris Septiembre 8.-En telegrama de San Petersburg, L'Echo de Paris, se anuncia estarse librando frente a Mukden una gran batalla y mientras dos cuerpos de ejército contienen el avance del general Kuroki, el grueso del ejército ruso se retira hacia Tio-Ling.

LA IMPEDIMENTA EN SALVO
San Petersburg, Septiembre 8.-Un miembro del Estado Mayor general ha declarado que según informes recibidos en el Departamento de la Guerra, ha cruzado ya por Mukden la mayor parte de la impedimenta del ejército ruso.

LEVANTANDO FORTIFICACIONES
Shanghai, Septbre. 8.-Dícese que los rusos están obligando a varios millares de chinos a trabajar en las fortificaciones y trincheras que están levantando en Tio-Ling.

RUMOR SIN CONFIRMAR
Mukden, Septiembre 8.-Corre aquí el rumor, sin confirmar, y cuyo origen se ignora, de que el general Kuroki ha sido muerto y que otros dos generales japoneses han sido hechos prisioneros.

LA BOLSA DE NUEVA YORK
Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de Nueva York, 907,200 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EXISTENCIAS DE AZUCARES CRUDOS.
Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de Nueva York, suman hoy 7,428 toneladas, contra 40,700 ídem en igual fecha del año pasado.

Movimiento Marítimo
EL "ALBIS"
Esta mañana entró en puerto, con cargamento de ganado, el vapor noruego "Albis", procedente de Puerto Cabello.

EL "MIAMI"
Con carga, correspondencia y 25 pasajeros, entró en puerto hoy el vapor americano "Miami", procedente de Santander y Cayo Hueso.

EL "NICETO"
El vapor español de este nombre fundó en puerto hoy, procedente de Liverpool y escalas, con carga general.

GANADO
Consignado a los señores Silveira y Compañía, importó de Puerto Cabello, el vapor noruego "Albis", 949 reses vacunas.

MERCADO MONETARIO
CASAS DE CAMBIO
Plata española... de 77 1/2 a 77 3/4 V.
Oro americano... de 82 a 85 V.
Billetes B. España... de 4 1/4 a 5 1/2 V.
Oro a un año... de 109 1/2 a 109 3/4 P.
Oro a un año, contra plata española... de 40 a 40 1/2 P.
Centenes... a 6.81 plata.
En cantidades... a 6.82 plata.
Luises... a 5.41 plata.
En cantidades... a 5.45 plata.
El peso americano en plata española... de 1.40 a 1.40 1/2 V.
Habana, Septiembre 8 de 1904.

PUBLICACIONES

El Heraldo de Asturias
Tenemos a la vista el número 33 de esta antigua publicación iniciadora y fundadora del Centro Asturiano. Esmeradamente impreso en lujoso papel satinado, ostenta en su primera plana una reproducción exacta impresa en color morado obispo, de la imagen de la Virgen de Covadonga que se venera en la gruta de la montaña del mismo nombre.

Le sigue una fotografía de la Gruta y Capilla de la milagrosa Virgen, más dos fotografías, una de la Cruz y otro de costumbres titulado "Un agarrao, ambos de Grado. En cuanto a su texto, lo compone un bonito artículo titulado "Recuerdo glorioso", y dedicado a la solemnidad de la fiesta de Covadonga que aquí celebra anualmente la Sociedad Asturiana de Beneficencia. El Centro Asturiano, dedicado al Centro Asturiano y que merece leerse por la miga que contiene. El viaje de Moret a Asturias. Aniversario luctuoso, por la muerte de Santiago Pabillonés. El Casique de Pravia, por Dionisio Pérez, del Diario Universal. Necrología de don Luis García Corujedo. Programa de la fiesta de Covadonga. Una interesante y amena información de la provincia. Sección de Espectáculos y un Revolutum, en el cual hace las siguientes declaraciones:

"Mejoras: Con los dos grabados que publicamos en otro lugar, comienza para los lectores de este semanario una nueva era de información gráfica de la moderna Asturias. "En nuestro poder tenemos ya cerca de cien fotografías tomadas expresamente para El Heraldo de Asturias, entre las que figuran las obras del nuevo ferrocarril Vasco-Asturiano, las cuales son debidas a nuestro amigo y comprovinciano don Francisco Huerta, encargado del acreditado restaurant y café El Casino."

SOCIEDADES Y EMPRESAS
Por circular fechada en el Perico el 19 de Julio, nos participa el Sr. D. Manuel Rebolter que habiendo sido disuelta por mutuo acuerdo la sociedad que giraba en aquella plaza bajo la razón de Rebolter y Cuesta, se ha adjudicado nuestro informante las existencias y créditos activos y pasivos del establecimiento "El nuevo siglo XX", cuyos negocios se propone continuar bajo su solo nombre.

OBSERVACIONES
correspondientes al día 7 de septiembre, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 51, para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with 3 columns: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit. Maxima 29°, 84°. Minima 27°, 80°.

AVISOS RELIGIOSOS
Iglesia de Santa Teresa
Se participa a los fieles que el Circular que correspondía al convento de Santa Teresa el 20 de Diciembre, pasará al convento de los Ríos. Páase y el que correspondía a los Pdes. Paulés el 28 de Noviembre, pasará al convento de Santa Teresa. 86-31 Sm-1.

ANUNCIOS VARIOS
MANTECA LA VIÑA.
Los propietarios de LA VIÑA, seguros de que la manteca de su marca, como producto exclusivo de la empuña del puerco, es la única de las importadas que puede suplir a la que se consigue en el hogar friendo la empuña fresca traída de la plaza, hemos determinado no vender manteca de otras marcas, aun de esas que con tanto aparato de pureza se anuncian al público, porque habiéndolas usado en ocasiones en que nos ha faltado de pronto la nuestra, nos hemos convencido que ninguna de ellas puede suplir en calidad a la de LA VIÑA y esta casa tiene por lema vender lo mejor en su giro.

Esperamos que no volverán a faltar existencias de dicho artículo, como ha sucedido últimamente debido al aumento progresivo de su demanda, a cuyo efecto hemos hecho los arreglos necesarios. La especialidad de esta casa es proveer las despensas de las familias, así de la ciudad como del interior de la Isla, con víveres, vinos y licores superiores dando el peso completo y a precio de muelle, cuya lista general puede pedirse en Reina 21, LA VIÑA. Teléfono 1300.

SUCURSALES:
Acosta esquina a Compostela.-Teléfono 880.
Monte 394.-Teléfono 6060.
C1590 261-10 Ag.

Dr. Palacio
Cirujía en general.-Vías Urinarias.-Enfermedades de Señoras.-Consultas de 11 a 2. La-gunas 68, Teléfono 1342. C1651 24A

EL CORREO DE PARIS
GRAN TALLER DE TINTORERIA
con todos los adelantos de esta industria, se tiñe y limpia toda clase de ropa, tanto de Se-ñoras como de caballeros, de las más coizas y re-vas, se pasa a domicilio a recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucurales para comodidad del pueblo, Bernaza 23, La Francia, y Egido 13, La Palma, los precios arreglados a la situación. Teniente Rey 55, frente a Sarrá, Teléfono 593. C1915 261-A 8

Prado 21
Se alquila en 24 centenas al mes: sala, sala, comedor, 4 cuartos bajos, 3 altos, baño, 2 in-dores, gran patio. La llave en Prado 13, bajos. Informan Amargura 23. 11086 477-4mS

PROFESORA DE SOLFEO,
Piano y Teoría Musical
San Miguel 70, entre Galliano y San Nicolás. Academia, \$1-00 plata.-Clases Particulares, \$4-24 oro.-A domicilio, Convencional.-Pago Adelantado. 10770 51-3

Advertisement for Doña Edelmira Alonso de Landa, featuring a large cross logo and text: 'E. P. D. La Señora Doña Edelmira Alonso de Landa HA FALLECIDO: Y dispuesto su entierro para las 8 1/2 de la mañana del viernes 9 del actual, los que suscriben, esposo, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, deudos y amigos, ruegan a las personas de su amistad que encomienden a Dios su alma y se dignen acompañar su cadáver al Cementerio de Colón, desde la casa mortuoria, Neptuno esquina a Zulueta, altos, morada del Director del DIARIO DE LA MARINA; favor que agradecerán en el alma. Habana 8 de Septiembre de 1904. List of names: Gabriel Mª Landa, Manuel Landa, Francisca Landa, María Luisa Landa y Alonso, Aurelia Landa, Edelmira Landa y Alonso, Elena Landa, Teresa González vda. de Landa, Angela Landa, Hermínia Alonso de Rivero, Teresa Landa, María Luisa Alonso de Solís, Tirso Mesa, Adolfo Alonso, Pbro. Celestino Rivero, Nicolás Rivero, Lucio S. Solís, Dr. Joaquín Jacobsen, Dr. Gustavo Duplessis, Dr. Fernando Mendez Capote.

Advertisement for La Marina PELETERIA, Portales de Luz. Text: 'En Español y Americano encuentra usted siempre calzado de las mejores marcas. La Marina PELETERIA Portales de Luz'.

COVADONGA Y MONSERRAT

Fervoroso culto consagran asturianos y catalanes, aquellos a su Virgen de Covadonga; éstos a su Moreneta de Monserrat. A la que celebra hoy la Iglesia...

TRIBUNA LIBRE

CORRIENTE CALAMO

Al ilustrado capitán Mr. Aultman.

Si "es gobernar perfectamente saber escoger y emplear, con arreglo a sus aptitudes, a las gentes que se utilizan..."

Tales consideraciones se nos ocurren en el preciso momento que hemos podido palpar, en parte, la realidad al tratarse de la recinta del personal de Artillería y Guardia Rural...

Y a la verdad, no podemos creer que con simples exámenes de prueba más o menos definidos por un Tribunal en que predomina el elemento civil...

Por lo que a la ciencia toca, oigamos la autorizada opinión de un reputado publicista, el Marqués Osorio: "No hay ni puede haber carrera que más saber exija..."

Si "es gobernar perfectamente saber escoger y emplear, con arreglo a sus aptitudes, a las gentes que se utilizan..."

más saber exija, ni que de mayor trascendencia sean los servicios prestados por sus individuos, y mucho más cuando son desempeñados por jefes superiores a oficiales generales...

Y por lo que afecta a la instrucción militar, el aludido publicista, seguidamente añade: "En primer lugar, deseamos se comprenda bien lo que abraza la ciencia de la guerra..."

Como único argumento en contra de nuestros deseos, tal vez se nos diga, que dado el corto número de elemento armado con que contamos...

Sólo si nos permitiremos añadir, para terminar, que se tenga muy en cuenta que somos obligados aliados para in aternum de una poderosa y fuerte Nación...

En la sesión celebrada el día 6 se tomaron los siguientes acuerdos: Aprobar en principio al Ldo. Manuel Froilán Cuervo...

Por lo consignado se deduce, pues, que el oficial debe reunir dotes especiales para que pueda llenar bien su cometido...

quicos; a la par que, a su vez, se haga acreedor al buen concepto y estimación de los demás ciudadanos de su Patria. Y así como el abogado, el médico, el ingeniero y demás profesiones tienen sus estudios especiales...

Lógica es, pues, la consecuencia al abogar como lo hacemos, porque se establece, cuanto antes, una "Academia General Militar," que nos dé promociones de ilustrados y competentes oficiales...

Como único argumento en contra de nuestros deseos, tal vez se nos diga, que dado el corto número de elemento armado con que contamos...

Sólo si nos permitiremos añadir, para terminar, que se tenga muy en cuenta que somos obligados aliados para in aternum de una poderosa y fuerte Nación...

JULIO CÉSAR AUGUSTO. 6 Septiembre, 1904.

Comisión de Ferrocarriles

En la sesión celebrada el día 6 se tomaron los siguientes acuerdos: Aprobar en principio al Ldo. Manuel Froilán Cuervo...

Por lo consignado se deduce, pues, que el oficial debe reunir dotes especiales para que pueda llenar bien su cometido...

miento de Mariano para que por The Insular F'd Co., sean cortados los alambrados con lo misma tiene cerrada la calle de San Juan...

Quedar enterada de la tarifa especial número 49 establecida por The Cuba F'd Co., concediendo una rebaja de un 50 por 100 en los pasajes y fletes de los efectos personales y mensajería...

Manifiestar al señor Charles Normans Gibbons, que su solicitud para efectuar los estudios de un F. C. desde Punta de Pastelillo a Caibarién debe sujetarse a los términos del acuerdo de fecha 30 del próximo pasado mes de Agosto.

Disponer que por la Inspección General se informe sobre los particulares de una denuncia formulada por el señor Emilio Castro, contra The Cuban Electric por las irregularidades que según dicho señor viene cometiendo la mencionada empresa.

Remitir al informe de la Inspección General la denuncia que formula el periódico El Correo Español, de Sagua la Grande, en su número correspondiente al día 29 de Agosto próximo pasado...

Conceder al señor don Francisco Gastón, ayudante de la Inspección General de F. Cs., un mes de licencia por enfermo.

Aprobar a The Cuban Central los planos que presenta para expropiar una faja de terreno que destina a su prolongación de Rodas a Aguada de Pasajeros.

OTERO Y COLOMINAS FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

CORREO DE ESPAÑA

AGOSTO

Los ferrocarriles transpirenaicos. -- La opinión de Cataluña. -- Asamblea de Alcaldes. -- El convenio internacional.

Además del ferrocarril de Canfranc, que interesa a Aragón, y cuya construcción ha sido ya acordada, hay tres trazadas transpirenaicas, por Lérida, que interesan a Cataluña.

El del Noguera-Pallaresa, desde Lérida, por el río Segre, hasta Camarasa, y después, por el río Rivagorzana, por terreno montoso, con muchos túneles y obras de fábrica...

Este ferrocarril atravesaría la comarca más fértil, rica y poblada de la provincia de Lérida.

Respecto al ferrocarril de Canfranc, se variará la cota del túnel de Canfranc, que será más baja, y por el ramo de Guerra se construirá un fuerte en el Coll de Ladrones y otras obras y fortines que defendan la línea y la carretera de Canfranc.

La estación internacional se construirá en territorio francés, por haberlo así solicitado el Gobierno español.

Barcelona 17 (1,3 tarde.) Se está celebrando la reunión de Alcaldes en el Ayuntamiento.

Barcelona 17. La Asamblea de Alcaldes se adoptaron las siguientes conclusiones: "La Asamblea, dando testimonio de solidaridad en cuanto atañe a los intereses de Cataluña..."

han de favorecer el desenvolvimiento de sus recursos, ha acordado:

"1º Comunicar al Gobierno de S. M. la complacencia con que ha visto Cataluña la actividad llevada a cabo en las negociaciones internacionales relativas a los ferrocarriles pirenaicos...

"2º Que la subvención que se acordó sería la cantidad proporcionalmente necesaria para la construcción, variando si fuere preciso la ley Noguera en tal sentido.

"3º Empezar en todo el territorio de Cataluña, y singularmente en las comarcas que atraviesan los ferrocarriles de Noguera, Puigcerdá y Ripoll, activa e inmediata campaña para la construcción...

"4º Dirigirse a las Diputaciones de las cuatro provincias catalanas, manifestándoles los vehementes deseos de que se pongan de acuerdo para contestar a la información abierta para formar el plan general de ferrocarriles secundarios...

"5º Constituir una Junta magna, compuesta de todos los alcaldes de Cataluña ó sus delegados, y una comisión permanente de carácter ejecutivo, formada por los alcaldes de Gerona, Lérida, Barcelona y Tarragona...

Barcelona 18. A las siete y media de la tarde terminó la asamblea. El alcalde invitó a todos a dar un paseo por la ciudad...

Barcelona 19. Los republicanos se hallan excitadísimo por las manifestaciones de monarquistas.

Conservatorio de Música y Declamación de la Habana. Premiado en la Exposición "Pan Americana."

Ya llegó Mercadal. De vuelta de su viaje comercial por los principales puntos manufactureros de Europa y los Estados Unidos... La Granada, OBISPO Y CUBA. LA CASA MERCADAL, SAN RAFAEL 25.

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Carvativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. WERVOIG EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.

CONVIENE A LOS QUE USAN ESPEJUELOS. Si desea V. conservar su vista no compre sus lentes sin antes visitar "LA AUSTRALIA" OBISPO NUM 62...

CONSERVATORIO DE MUSICA Y DECLAMACION DE LA HABANA. Premiado en la Exposición "Pan Americana."

LA EMINENCIA GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS.

FOLETTIN (19) LOS COMPANEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL PRIMERA PARTE LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

continuó, — me aman extrañablemente, sí; y en cuanto a los demás, creo que no me aborrecen. Eso es todo.

vehemencia y sincero afecto, que Marta quedó asombrada ante la lealtad de aquel hombre.

yo sacar de dudas— y añadió vivamente: — esa barca que habéis visto atracar. Un sudor frío inundó el semblante de Marta; su sangre se paralizó y sus manos temblaron convulsivamente.

quisimo hechas durante la Asamblea de alcaldes en el banquete. La opinión considera de resultados prácticos, como ensayo, la reunión que se ha celebrado. Se ha notado que fueron ovacionadísimas cuantas manifestaciones se hicieron de españolismo incondicional.

Habaneras NOTAS

En la playa. Periódicamente se vienen sucediendo en el Habana Yacht Club reuniones bañables que aunque de carácter festivo, revisten siempre ese sello de exquisita distinción característico en todas las fiestas de la elegante sociedad de la playa. Habíase anunciado para anoche una de esas reuniones. Partió la iniciativa de las temporadistas de los Quemados, de un grupo selecto y simpático capitaneado por la señorita Sofía Miranda, y lo que en un principio se creyó que había de ser una sencilla fiesta adquirió el tono de una soirée como no se ha celebrado otra, en todo lo que va del año, en el Habana Yacht Club. El tren de las nueve, al rendir su viaje en el andén de la playa, llevaba para la fiesta un contingente numeroso y florido. Yo estaba desde por la tarde en el Club para asistir a una comida de un grupo de socios que resultó espléndida a la vez que cordial y animada. Fué una sorpresa para mí, como lo fué para todos, ver en un momento invadidos los salones y galerías por una larga, inabarcable legión. Toda una sociedad selecta y escogidísima de la que eran guía y eran encanto tres figuritas espirituales, Orosia Figueras, María Antonia Villalba y Margarita Adot, dulce trilogía de la gracia y la distinción. Entre las vueltas de un vals pasan ante mí vista, en un instante, Dulce María Reyes Gavilán, Georgina, Pagés, María Teresa Miranda, Angélica Pedro, Nena Otero, Adolfin Vignau, Conchita Fernández, Margot Otero, Angelita Echarte, Nena Guilló, Lolita Figueras, Esperanza Foreade, Ofelia Broch, Chichita Cordovés, María Cecilia Franca, Hortensia Márquez, Engracia Heydreich, Luisa Carlota Farraga, Julieta Jorrin, Orosia Pagés, Esperanza Laso, María Teresa Zolla, Carmen Aróstegui, Mercedes Mendoza y las dos bellas hermanitas, Rogelia y Estela Altuzarrá, tan encantadoras ambas. No olvidaré a una criatura adorable, a Loló Gobel y Regato, que hace su aparición en sociedad, saludada por la simpatía de todos. Es una flor. Flor de la gracia y la delicadeza. Y entre las señoras, un grupo de damas jóvenes y elegantes entre las que brillaban América Rabell de Castells, Lily Fabián de Jorrin y Pepa Echarte de Franca, cuya presencia bastaría para dar tono de distinción a toda fiesta. Torroella hizo el gasto. Desde las nueve hasta las doce se sucedieron vals, danzones y two step para alegría de parejitas incontables. La noche serena al principio se tornó después en desapacible. Tan desapacible que del Club a la estación tuvieron todos que pasar bajo una lluvia que no tuvo un momento de tregua. En el tren de las doce, el regreso a la Habana con la promesa de otra fiesta, y fiesta próxima, como que se celebrará el lunes en una de las más bellas casas de los Quemados. La casa de la distinguida familia del señor Carlos Ruiz. Todos se daban cita, al despedirse, para esa noche. Grata perspectiva. Ya está combinado el programa del beneficio de la señorita Carmen Sobejano, la bella tiple de Albisu, tan celebrada y tan aplaudida. Tres obras ha elegido la beneficiada para asegurar los atractivos de la función, Venus Salón, España en París y Agua, Anacarillos y Aguardiente, zarzuelas las tres donde tiene ancho campo para lucir su gracia, donaire y hermosura la simpática artista. En señal de cariñosa deferencia a la beneficiada, varios socios del Unión Club han tomado para esa noche, pagándolos a buen precio, tres de los mejores palcos del teatro. Es la primera vez que del Club, y tratándose de un beneficio teatral, parte una iniciativa así.

Pero bien se lo merece la tiple que en todos provoca tantas simpatías. Regreso. De vuelta de su excursión de recreo por los Estados Unidos se encuentra nuevamente entre nosotros la distinguida y muy estimada dama señora viuda de Ariza, a la que acompañan sus hijas, las señoritas María, Isabel y Elisa, tan bellas y tan distinguidas las tres. Reciban las simpáticas viajeras, con estas líneas, mi afectuoso saludo de bienvenida. Y otro saludo. Para Pedro Pablo Guilló, el popular y simpático Pedro Pablo, a quien tuve el placer de abrazar ayer felicitándolo por el resultado tan feliz que acaba de obtener en su excursión por el interior de la isla. Excursión que sólo tenía por objeto dejar establecidas las sub-agencias de la Carne Líquida en poblaciones diversas. De este producto, que no por lo innecesario de su uso, para mí, puedo dejar de reconocer y proclamar sus inmensos beneficios, es receptor único, como todos saben, el activo e incansable señor Guilló. Reitero al querido amigo mi felicitación. De vuelta a su tierra natal, Holguín, salió anoche por el Ferro Carril Central la venerable señora Lucía Piñíguez, viuda de García, madre del valoroso e infortunado general Calixto García. La acompañan sus hijas Leonor y Rosario. En nombre de las distinguidas viajeras cumpla el encargo de despedirla de sus numerosas amistades de la sociedad habanera. Y esto hecho, mis votos ahora por la felicidad de tan respetable y estimadísima familia. Caridad! No ha de faltar mi saludo a las que hoy, día de la Caridad, celebran su fiesta onomástica. Y ese saludo va unido a una felicitación, en estas líneas, para la señorita Caridad Manrara. Muchas dichas y muchas alegrías y o de deseo. Hoy. La función, en el gran teatro Nacional, de la Sociedad Asturiana de Beneficencia. En el Malecón, Retreta de moda, por la Banda Municipal. Y una boda. La de la señorita Julia Mañas y el joven abogado Rafael Meneses en la parroquia de Guadalupe. Hora: las nueve de la noche. ENRIQUE FONTANILLS.

Croniquilla

Una de las casas de comercio más antiguas y respetadas de la Habana, querida del público por su honradez comercial, acreditada en Europa y Estados Unidos por la rectitud de su proceder, y progresista y boyante por su laboriosidad, que a través por todas las críticas circunstancias que conmovieron esta isla, tranquila y serena, segura de sí misma y segura del favor con que el pueblo la distinguió siempre, es la casa de Alvarez, Cernuda y Comp. que desde hace cincuenta años viene siendo en la calle del Obispo 123, el mejor exponente del comercio aliado con el pueblo, viviendo con el pueblo y repartiéndose con él las ganancias comerciales. Ninguna otra casa ha puesto sus productos tan al alcance de la clase media y de la clase pobre como la casa de Alvarez, Cernuda y Comp. Ella fué la que introdujo en la Habana la máquina de coser Singer, que aún vende, haciéndola circular con sus ventas a plazos entre las clases populares. Pasó el tiempo y el tiempo que pasa trae adelantos para la industria. No podían librarse de estos grandes adelantos las máquinas de coser que sujetas a reformas prácticas y a inventos útiles llegaron al sumum de la perfección. Entonces, para que los pueblos de la Isla no se quedaran atrás y gozaran los hogares cubanos de los nuevos perfeccionamientos, hizo construir solamente para sus parroquianos la famosa máquina de coser de La Joya del Hogar, y para ponerla al alcance de todas las fortunas la hizo vender por un peso semanal y sin fador. De modo que muchas mujeres cubanas vivían y pagaban su máquina con los productos de la máquina misma, sin trabajos dispendiosos, sin molestos anticipos, sin la inconveniencia de fiadores. No creemos que sobre ninguna otra casa de la Habana hayan caído más bendiciones del pueblo que sobre la casa de Alvarez, Cernuda y C. Y no se detuvo aquí la popular casa. Atenta siempre al progreso de la quinaria y al arte casero de la costura, queriendo dotar al pueblo de todas las innovaciones y adelantos modernos,

adivinando que aún se podía mejorar la máquina de coser, hizo fabricar otra excelente, incomparable, única, sin par y sin disputa. Esta nueva máquina de coser es más ligera para su transporte, su movimiento es veloz, su mecanismo sencillo, su aspecto lujoso, su ruido tan leve, tan leve, que se puede coser en la habitación de un enfermo sin que el enfermo se desvele. Una niña de ocho años puede manejarla sin ningún peligro, y las clases populares pueden adquirirla en condiciones no vistas. Constituye un mueble de adorno para el hogar del pobre y un factor de economía. Se ha hecho construir para el pueblo cubano y no puede ser más cubano el nombre con que la ha bautizado el veterano obrero comercial D. José Alvarez. La nueva máquina de coser se llama LA PALMA, y como la palma, es gentil, airosa, ligera, esbelta, y agradecida, pues da un producto superior a todo cálculo. La Palma, es, efectivamente, la que merece y se lleva la palma de las máquinas de coser. Ninguna ha luchado con ella, sería inútil toda lucha. Digna es la casa de Cernuda, Alvarez y C. del amor del pueblo, del cariño que las ciudadanas, del favor del público. Esta casa, en vez de dedicarse a vender muñecas parlantes para entretener a los hijos de los príncipes, ha empleado sus energías y su tesón en mejorar la vida del pobre, de la mujer del pueblo, que dueña de una máquina de coser de La Joya del Hogar o de La Palma, está a cubierto de la pobreza y del infortunio. Ahora que las máquinas de escribir son una necesidad y que multitud de señoritas pobres pueden dedicarse a la escritura a máquina, la casa de Alvarez, Cernuda y Compañía, importó y tiene a la venta la máquina de escribir más notable que han inventado los ingenios poderosos de la mecánica, la máquina de escribir Hammond, que como la máquina de coser La Palma, pone a disposición de las clases trabajadoras vendiéndolas a plazos. No se puede hacer más por el pueblo. Y no es esto sólo. En Obispo 123, en la popular casa de Cernuda, Alvarez y Compañía, se venden relojes caseros, lámparas magníficas a precios increíbles. No se comprende cómo puede comerciarse con tan cómodos, preciosos, pero, es que la casa de Alvarez, Cernuda y Compañía siempre ha vivido así: repartiendo sus ganancias con el elemento popular habanero. Mucha honra, muchos laureos, ganó para sí la casa de Alvarez, Cernuda y Compañía, introduciendo en el pueblo la famosa máquina de coser de La Joya del Hogar, y la de escribir Hammond; pero más, mucho más, le están reservados por su nueva máquina de coser La Palma, que el pueblo hará honrada y celebrada por los siglos de los siglos.

MONEDERO FALSO

La policía secreta, cumpliendo instrucciones de su celoso y activo jefe señor Jerez Vayona, acaba de prestar un nuevo e importante servicio, sorprendiendo a un individuo de la raza metiza que desde hace tiempo venía dedicándose a la fabricación de monedas falsas. Este servicio, que es de gran importancia, se realizó ayer tarde por el sargento Juan José Rivas, auxiliado de dos policías más y dos vigilantes del cuerpo municipal, en un cuarto de la casa de vecindad calle de las Virtudes nº 48, residencia del mestizo Ventura Rodríguez (a) Mraquelo. Al presentarse la policía en dicho cuarto, que es el marcado con el número 31, sorprendió a Rodríguez en los momentos que se ocupaba en limpiar varias monedas, al parecer, falsas, y que aún estaban calientes, como acabadas de sacar de los troqueles. Al practicarse después un registro, se ocuparon 21 monedas de 40 centavos, 61 de 20 y tres de 10 centavos, todas ellas falsas. También se ocuparon una moneda de 40 centavos, tres de 20 y cuatro de 10 centavos legítimas, las cuales parece que servían para hacer los moldes. Asimismo se ocuparon infinidad de objetos dedicados a la confección de monedas. Detenido que fué Rodríguez, confesó que las monedas eran de su propiedad, por cuyo motivo, con el acta levantada por la policía, fué puesto a disposición del señor juez de guardia. BUEN SERVICIO Debido a las activas gestiones practicadas por la policía secreta, que no ha cesado de hacer cuantas investigaciones estuvieran a su alcance para lograr el paradero del blanco Manuel Ferrara y García (a) El Loro, autor del asesinato de Martín Santana, perpetrado hace tres días en la calle de Diaria esquina a Albambique, se ha logrado que por la fuerza de la Guardia Rural destacada en Quivicán, fuese detenido dicho individuo, en vista de los telegramas que al efecto se cambiaron entre el comandante de dicho puesto y el jefe de la secreta señor Jerez Vayona. La captura la realizó el guardia Atilano González con instrucciones del cabo Francisco Ochon. El detenido García fué trasladado a esta ciudad a disposición del jefe de la policía secreta, quien a su vez lo puso a la del juez de Instrucción del distrito del Centro. HERIDA CASUAL En el Centro de Socorro de la primera demarcación fué asistido ayer por el doctor Sigarra, el menor Francisco Brey Sánchez, de seis años de edad, y vecino de Sol n. 24, de una herida leve en el pie izquierdo que sufrió casualmente al estar en el mercado de Cristina. El hecho fué casual. EN TRISCORNIA En uno de los pabellones del Campamento de Inmigración, en Triscornia, trató de suicidarse el blanco José Linares Moré, natural de España, de 20 años, echándose al cuello una sábana enrollada con el propósito de ahorcarse, no consiguiendo su objeto, por la pronta intervención de uno de los empleados de dicho departamento. De este hecho se dió cuenta al juzgado competente. HUIELO DE UN RELOJ Un individuo blanco nombrado Anselmo González, dependiente de una panadería del barrio de Jesús María, es acusado por don Policarpo Montesinos Morejón y su concubina Petrona Pescara, del hurto de un reloj. La policía dió cuenta de esta denuncia al juez correccional del distrito. EN EL MERCADO DE TACON Encontrándose ayer en la plaza del Vapor, don Gerónimo Gutiérrez, natural de España, de 50 años, vecino de San José número 25, tuvo la desgracia de caerse de una escalera, sufriendo una herida en la cabeza. El doctor Sigarra, médico de guardia en el Centro de Socorro del primer distrito, le prestó los primeros auxilios, certificando dicha lesión de pronóstico leve. GACETILLA TEATROS.—El acontecimiento teatral del día es la función que a favor de sus fondos, y según tradición costumbre, ofrece la Sociedad Asturiana de Beneficencia en nuestro gran teatro Nacional. Empieza el espectáculo con la representación de Venus Salón, por Blanca Matrás y las principales partes de la Compañía de Albisu. Después va el monólogo Recién llegado, escrito, en verso bable, por nuestro compañero Carlos Ciaño y recitado por el joven poeta y actor gallego don Alfredo Nan de Allariz, que galanteando presta su valioso concurso a esta benéfica fiesta. A continuación, Caramelo, por Blanca Matrás. Seguirá la función con un alegre acto que consistirá en bailes y cantos asturianos por distinguidas señoritas y jóvenes compromovidas en traje típico de Asturias y a los acordes de la gaita, pandero y tamboril. Y como fin de fiesta la zarzuela San Juan de Luz, por Pilar Chaves y Carmen Sobejano. Un éxito seguro! Albisu, que no da hoy función por tomar parte su Compañía en la fiesta asturiana de referencia, anuncia para mañana el estreno de Congreso Feminista, obra para la que se han pintado varias decoraciones.

EL REPORTER X. CRONICA DE POLICIA FUEGO

Esta madrugada se declaró un violento incendio en la calle de Concordia esquina a Marqués González, edificio ocupado por el café "Elder Jay" y un pequeño frontón, por cuya causa se dió la señal de alarma correspondiente a la agrupación número 1-1-2. Pocos momentos después de recibido el aviso de fuego en los cuarteles de Bomberos, salieron para el lugar designado las bombas "Colón" y "Martí", las que situándose en las tomas de agua más próximas, empezaron a prestar sus servicios con gran celeridad. Los bomberos, habilmente dirigidos por sus jefes, trabajaron con gran entusiasmo y acierto, logrando a los pocos instantes que las llamas que amenazaban destruir todo el edificio, quedasen contenidas a la parte ocupada por el café, salvándose la que ocupaba el pequeño frontón. La policía prestó muy buenos servicios hasta la llegada de los bomberos, concretamente después a cuidar las avenidas para evitar la aglomeración del público, y cuidar de los objetos y muebles puestos en salvo. El edificio y el café eran propiedad de don Vicente Fernández, quien según nuestros informes, no los tenía asegurados. Se ignora cómo tuvo origen el incendio, pues los dependientes todos estaban durmiendo cuando fueron despertados por los repetidos y fuertes golpes que daban la policía y vecinos en las puertas del establecimiento. El juez de guardia, señor Elcid, se personó en el lugar del siniestro, constituyéndose en el paradero de los ómnibus "La Unión", donde estuvo actuando hasta la llegada del juez del distrito Ldo. señor Landa, que se hizo cargo de las diligencias mencionadas. Afortunadamente no ocurrió desgracia personal alguna.

En el Nacional habrá mañana nuevas y variadas vistas. Y cuanto a Alhambra, se representan las siguientes obras: Alhambra en San Luis, El Castillo de Atarés y El bobo Serafinito. Nada más. OFELIDA. ¿No fue lo que soñabas?... Separémonos, y estos dulces delirios serán de las historias que cortó la razón, mas no el hastío, que después se refieren como cuentos... ¡y resultan bonitos! Manuel S. Pichardo. PERIÓDICOS.—Remesa completa la que acaba de recibirse en La Moderna Poesía, el gran mercado de publicaciones, en Obispo 135. No falta ninguno. Viene Los Sucesos con relatos de crímenes que ponen los pelos de punta, trae Nuevo Mundo una información nutricia de acontecimientos europeos, contiene Alrededor del Mundo grandes curiosidades y resplandece en A. B. C. su amenidad característica. Para las señoras ha llegado el cuaderno de The Delinector correspondiente a Octubre. El mejor del año. También tienen las damas en la popular librería el último número de Le Costume Royal. Sus figuritas constituyen, en materia de trajes y sombreros, la última expresión de la moda. Muy elegante es todo lo que contiene sus páginas. EL DOCTOR DELFIN.—Este querido compañero, que a consecuencia de una afección grave estuvo algunos días sin visitar a sus enfermos, ha vuelto a reanudar su trabajo profesional, recibiendo en consulta a sus clientes a las horas de costumbre. Celebramos el restablecimiento del popular doctor y amigo nuestro querido. Y de placeremos su numerosa clientela. TODOS LO DICEN.—Y al decirlo, tienen razón: en la Habana una de las señoas que más barato venden es La Gran Señora, Obispo y Compostela, y puede vender tan barato por la sencilla razón de que se conforma con ganar poco vendiendo mucho. Ahí, en La Gran Señora, no puede entrar un sin llevarse algo porque hay un mundo de cosas buenas y bonitas y a precios inverosímiles por lo económico. Preciosa colección de estuches de perfumería, costureros, moteras nuevas en la Habana, y entre todas las novedades las cintas floreadas que en gran cantidad y a precios de competencias tiene La Gran Señora. Con todas estas novedades la palma se la lleva el amable Fernando, que tiene siempre llena su casa de un público femenino atraído por la última novedad. DIALOGO.—Aspérate! —¿Qué me quieres? —irme contigo! —Con mendo! Te crees que voy por lana pa trasquilarme a la vuelta? Ties presonas de tu arrimo que si te guigan se encelan y me aaman la primer bulla, que no será la primera que ellos arman! —No murmures y aspérate, Desideria; ¡permite que te acompañe... —Anda, acompaña a tu abuela! —Es que voy a donde puede que tu vayas! —A la iglesia? —Pa chasco! A comprar cigarrros de la marca La Eminencia, que hay rusos y japoneses que a Dios llaman de tudeta —Echa pa lante, Canuto! —Toma el brazo, Desideria!

LA BELLEZA DEL ROSTRO.

Un poeta francés, cuyo nombre han olvidado ya las modernas generaciones, publicó una deliciosa poesía sobre la primera arruga. Nada más horrible, más desconsolador y más triste para la mujer, que el descubrir un día en el espejo una arruga que despidamente comienza a surcar el rostro. Es preciso de todo punto hacer los más imaginables esfuerzos para evitar estos pretididos del casco de la belleza, y procurar que no aparezca jamás la primera arruga, que anuncia siempre la llegada de los demás. ¿Cómo se consigue esto? Los higienistas y todos los que se preocupan de la perpetuación de la belleza humana, después de laborioso trabajo y continuas meditaciones han dado con un remedio que parece resuelve el angustioso conflicto. El solo medio para evitar las arrugas y de conseguir la desaparición de las que se han presentado, es el masaje, un masaje muy delicado y particularísimo. Es preciso obrar con una suavidad extraordinaria para no conseguir efectos contraproducentes, pues el masaje al brusco estropea la epidermis y causa precisamente las arrugas. Para volver al párpado la tersura de la más fresca juventud, el masaje local que se indica ha de efectuarse con la punta de uno de los dedos untado con un materia grasa. Se ha de insistir en la operación siempre en el mismo sentido, partiendo del lateral hacia las sienes. Después con una tela fina precisa limpiar perfectamente el párpado para hacer que desaparezca de la epidermis la menor partícula de grasa. Lo esencial es evitar el uso de cremas adherentes a base de betaína ó glicerina, pues acaban por destruir el cutis. Anagrama. (Por Bertoldo Salas.)

DE TODO UN POCO LA BELLEZA DEL ROSTRO.

Dorotea Singel.

Logogrifo numérico. (Por Juan Nadie.)

1	2	3	4	5	6	7	8
8	5	8	7	8	4	3	8
1	8	4	3	8	7	8	
1	6	2	8	8	1	8	
1	8	6	8	8	7	8	
8	5	6	7	8	8	2	
8	7	6	8	5	8		
5	2	3	7	8			
2	6	5	8				
1	8	3	7				
3	2	8	8				
6	3	8					
4	3						
1	8						
5							

Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente:

- 1 Nombre de mujer.
- 2 Idem idem.
- 3 Idem idem.
- 4 Idem idem.
- 5 Idem idem.
- 6 Tiempo de verbo.
- 7 Nombre de mujer.
- 8 Idem idem.
- 9 Idem idem.
- 10 Nombre de varón.
- 11 Pecado.
- 12 Parienta.
- 13 Musical.
- 14 Idem.
- 15 Consonante.

Rombo. (Por Juan Cualquiera.)

+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	+	+

Sustitúyanse los signos por letras, para obtener en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- 1 Consonante.
- 2 Rio.
- 3 Numeral.
- 4 Nombre de varón.
- 5 Lo que hace el acusador.
- 6 Tiempo de verbo.
- 7 Vocal.

Soluciones. Al anagrama anterior: GLORIA MEDEROS. Al jeroglífico anterior: PILAR. Al rombo anterior: A A N A A S T R O A N T O L I N A R L E S O I S N

AL SEGUNDO: C O L A C L E T A A T E A

AL CUADRO ANTERIOR: C A N A A G I L N I L O A L O N

En el Nacional habrá mañana nuevas y variadas vistas. Y cuanto a Alhambra, se representan las siguientes obras: Alhambra en San Luis, El Castillo de Atarés y El bobo Serafinito. Nada más. OFELIDA. ¿No fue lo que soñabas?... Separémonos, y estos dulces delirios serán de las historias que cortó la razón, mas no el hastío, que después se refieren como cuentos... ¡y resultan bonitos! Manuel S. Pichardo. PERIÓDICOS.—Remesa completa la que acaba de recibirse en La Moderna Poesía, el gran mercado de publicaciones, en Obispo 135. No falta ninguno. Viene Los Sucesos con relatos de crímenes que ponen los pelos de punta, trae Nuevo Mundo una información nutricia de acontecimientos europeos, contiene Alrededor del Mundo grandes curiosidades y resplandece en A. B. C. su amenidad característica. Para las señoras ha llegado el cuaderno de The Delinector correspondiente a Octubre. El mejor del año. También tienen las damas en la popular librería el último número de Le Costume Royal. Sus figuritas constituyen, en materia de trajes y sombreros, la última expresión de la moda. Muy elegante es todo lo que contiene sus páginas. EL DOCTOR DELFIN.—Este querido compañero, que a consecuencia de una afección grave estuvo algunos días sin visitar a sus enfermos, ha vuelto a reanudar su trabajo profesional, recibiendo en consulta a sus clientes a las horas de costumbre. Celebramos el restablecimiento del popular doctor y amigo nuestro querido. Y de placeremos su numerosa clientela. TODOS LO DICEN.—Y al decirlo, tienen razón: en la Habana una de las señoas que más barato venden es La Gran Señora, Obispo y Compostela, y puede vender tan barato por la sencilla razón de que se conforma con ganar poco vendiendo mucho. Ahí, en La Gran Señora, no puede entrar un sin llevarse algo porque hay un mundo de cosas buenas y bonitas y a precios inverosímiles por lo económico. Preciosa colección de estuches de perfumería, costureros, moteras nuevas en la Habana, y entre todas las novedades las cintas floreadas que en gran cantidad y a precios de competencias tiene La Gran Señora. Con todas estas novedades la palma se la lleva el amable Fernando, que tiene siempre llena su casa de un público femenino atraído por la última novedad. DIALOGO.—Aspérate! —¿Qué me quieres? —irme contigo! —Con mendo! Te crees que voy por lana pa trasquilarme a la vuelta? Ties presonas de tu arrimo que si te guigan se encelan y me aaman la primer bulla, que no será la primera que ellos arman! —No murmures y aspérate, Desideria; ¡permite que te acompañe... —Anda, acompaña a tu abuela! —Es que voy a donde puede que tu vayas! —A la iglesia? —Pa chasco! A comprar cigarrros de la marca La Eminencia, que hay rusos y japoneses que a Dios llaman de tudeta —Echa pa lante, Canuto! —Toma el brazo, Desideria!

LA BELLEZA DEL ROSTRO.

Un poeta francés, cuyo nombre han olvidado ya las modernas generaciones, publicó una deliciosa poesía sobre la primera arruga. Nada más horrible, más desconsolador y más triste para la mujer, que el descubrir un día en el espejo una arruga que despidamente comienza a surcar el rostro. Es preciso de todo punto hacer los más imaginables esfuerzos para evitar estos pretididos del casco de la belleza, y procurar que no aparezca jamás la primera arruga, que anuncia siempre la llegada de los demás. ¿Cómo se consigue esto? Los higienistas y todos los que se preocupan de la perpetuación de la belleza humana, después de laborioso trabajo y continuas meditaciones han dado con un remedio que parece resuelve el angustioso conflicto. El solo medio para evitar las arrugas y de conseguir la desaparición de las que se han presentado, es el masaje, un masaje muy delicado y particularísimo. Es preciso obrar con una suavidad extraordinaria para no conseguir efectos contraproducentes, pues el masaje al brusco estropea la epidermis y causa precisamente las arrugas. Para volver al párpado la tersura de la más fresca juventud, el masaje local que se indica ha de efectuarse con la punta de uno de los dedos untado con un materia grasa. Se ha de insistir en la operación siempre en el mismo sentido, partiendo del lateral hacia las sienes. Después con una tela fina precisa limpiar perfectamente el párpado para hacer que desaparezca de la epidermis la menor partícula de grasa. Lo esencial es evitar el uso de cremas adherentes a base de betaína ó glicerina, pues acaban por destruir el cutis. Anagrama. (Por Bertoldo Salas.)

DE TODO UN POCO LA BELLEZA DEL ROSTRO.

Dorotea Singel.

Logogrifo numérico. (Por Juan Nadie.)

1	2	3	4	5	6	7	8
8	5	8	7	8	4	3	8
1	8	4	3	8	7	8	
1	6	2	8	8	1	8	
1	8	6	8	8	7	8	
8	5	6	7	8	8	2	
8	7	6	8	5	8		
5	2	3	7	8			
2	6	5	8				
1	8	3	7				
3	2	8	8				
6	3	8					
4	3						
1	8						
5							

Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente:

- 1 Nombre de mujer.
- 2 Idem idem.
- 3 Idem idem.
- 4 Idem idem.
- 5 Idem idem.
- 6 Tiempo de verbo.
- 7 Nombre de mujer.
- 8 Idem idem.
- 9 Idem idem.
- 10 Nombre de varón.
- 11 Pecado.
- 12 Parienta.
- 13 Musical.
- 14 Idem.
- 15 Consonante.

Rombo. (Por Juan Cualquiera.)

+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	+	+

Sustitúyanse los signos por letras, para obtener en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente:

- 1 Consonante.
- 2 Rio.
- 3 Numeral.
- 4 Nombre de varón.
- 5 Lo que hace el acusador.
- 6 Tiempo de verbo.
- 7 Vocal.

Soluciones. Al anagrama anterior: GLORIA MEDEROS. Al jeroglífico anterior: PILAR. Al rombo anterior: A A N A A S T R O A N T O L I N A R L E S O I S N

AL SEGUNDO: C O L A C L E T A A T E A

AL CUADRO ANTERIOR: C A N A A G I L N I L O A L O N

APARTADO N. 110. GRAÑA & COMP. CABLE: GONZÁLEZ. 74 y 76. O'REILLY. 74 y 76. Comerciantes importadores y exportadores. UNICOS AGENTES DE LAS MAQUINAS DE COSER DOMESTIC. S. & N. VIBRATORIA Y NEW NATIONAL Y DE LAS DE ESCRIBIR IDEAL alemana y COMMERCIAL americana, ambas de escritura visible; y de la goma HARTFORD para carrajes. Cran exposición de bicicletas, zunchos de goma, faroles, timbres, cornetas y demás accesorios. Inmensa variedad en JUGUETERIA Y QUINCALLERIA FRANCESA. Sacos de henequen. Los tenemos en tres tamaños: Grandes, medianos y pequeños. Recomendamos a Tenedores de Libros, nuestras REGLAS DE ACERO FLEXIBLES, hechas del mejor acero de muelle de reloj. Se dan MAQUINAS de coser a PLAZOS y SIN FIADOR. Se componen bicicletas y máquinas de coser. C 1726 alt 1-18

LLEGARON NUEVA ESCOGIDA REMESA de los ELIGANES LAVADOS PRINCIPE DE GALES. Juego completo. Mueble de Haya Palangana con válvula Jarra. Cepillera. Esponjera y jabonera en porcelana. TODO COMPLETO. A UN CENTEN. TODO COMPLETO. LA SECCION X, OBISPO 85. C 1764 61-1

QUEREIS PINTAR bien pronto y barato, dirigirse a Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 569. 8626 261 AS CONSERVATORIO NACIONAL DE MUSICA Galiano 84 (altos) Telef. 1222 FUNDADO EN 1855. Director propietario: Hubert de Blanck. Se hace saber al público que la inscripción de alumnos para el curso escolar 1904-1905, quedará abierta desde el 6 de Septiembre en adelante de 9 a 11 a. m. y de 1 a 3 p. m. todos los días hábiles. Los Sres. Profesores de música que ejercen la enseñanza de este arte pueden, si así lo desean, matricular sus alumnos en este Conservatorio, sujetándose al plan de estudios y Reglamento vigentes. Las clases comenzarán el día 15 del presente mes. Exámen de admisión, plan de estudio y Reglamento, gratis.—El Secretario, Gaspar Agüero. C-1716 alt 108117 LECCIONES DE PIANO por Gabriel de la Torre 11118 GALIANO 2234 261518

DE TODO UN POCO LA BELLEZA DEL ROSTRO. Un poeta francés, cuyo nombre han olvidado ya las modernas generaciones, publicó una deliciosa poesía sobre la primera arruga. Nada más horrible, más desconsolador y más triste para la mujer, que el descubrir un día en el espejo una arruga que despidamente comienza a surcar el rostro. Es preciso de todo punto hacer los más imaginables esfuerzos para evitar estos pretididos del casco de la belleza, y procurar que no aparezca jamás la primera arruga, que anuncia siempre la llegada de los demás. ¿Cómo se consigue esto? Los higienistas y todos los que se preocupan de la perpetuación de la belleza humana, después de laborioso trabajo y continuas meditaciones han dado con un remedio que parece resuelve el angustioso conflicto. El solo medio para evitar las arrugas y de conseguir la desaparición de las que se han presentado, es el masaje, un masaje muy delicado y particularísimo. Es preciso obrar con una suavidad extraordinaria para no conseguir efectos contraproducentes, pues el masaje al brusco estropea la epidermis y causa precisamente las arrugas. Para volver al párpado la tersura de la más fresca juventud, el masaje local que se indica ha de efectuarse con la punta de uno de los dedos untado con un materia grasa. Se ha de insistir en la operación siempre en el mismo sentido, partiendo del lateral hacia las sienes. Después con una tela fina precisa limpiar perfectamente el párpado para hacer que desaparezca de la epidermis la menor partícula de grasa. Lo esencial es evitar el uso de cremas adherentes a base de betaína ó glicerina, pues acaban por destruir el cutis. Anagrama. (Por Bertoldo Salas.) Dorotea Singel. Logogrifo numérico. (Por Juan Nadie.) Sustituir los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente: 1 Nombre de mujer. 2 Idem idem. 3 Idem idem. 4 Idem idem. 5 Idem idem. 6 Tiempo de verbo. 7 Nombre de mujer. 8 Idem idem. 9 Idem idem. 10 Nombre de varón. 11 Pecado. 12 Parienta. 13 Musical. 14 Idem. 15 Consonante. Rombo. (Por Juan Cualquiera.) Sustitúyanse los signos por letras, para obtener en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente: 1 Consonante. 2 Rio. 3 Numeral. 4 Nombre de varón. 5 Lo que hace el acusador. 6 Tiempo de verbo. 7 Vocal. Soluciones. Al anagrama anterior: GLORIA MEDEROS. Al jeroglífico anterior: PILAR. Al rombo anterior: A A N A A S T R O A N T O L I N A R L E S O I S N AL SEGUNDO: C O L A C L E T A A T E A AL CUADRO ANTERIOR: C A N A A G I L N I L O A L O N Imprenta y Retografía del DIARIO DE LA MARINA. SEPTIEMBRE 7 240078A.